
Temat lekcji ;      Popyt i podaż pracy 

1.Przedmiotem obrotu na rynku pracy jest  praca 

 

       Pracodawca                                   Pracownik 

    popyt na pracę                                 podaż pracy  

 

2.Popyt na pracę jest popytem pochodnym 

                -gdy rośnie globalny popyt na dobra i usługi 

                              to popyt na pracę rośnie. 

               - gdy popyt globalny na dobra i usługi maleje 

                             to popyt na pracę  spada.  

Postęp technologiczny powoduje ograniczenie popytu na pracę.  

3. Zasoby siły roboczej 

 

 

 

Ludność w wieku 
produkcyjnym      

     (18  -  59/64 lat) 

Ludność aktywna 
zawodowo 

/zasoby siły roboczej/ 

zatrudnieni 

bezrobotni 

Ludność bierna 
zawodowo 



4. Rodzaje bezrobocia ze względu na przyczynę 

a. naturalne ( frykcyjne, płynne ) jest konsekwencją migracji ludności , zmianą 

pracy itp.      ( ok.3-5%) 

b. koniunkturalne – jest wynikiem kryzysu w gospodarce  

c. strukturalne - jest spowodowane niedostosowaniem podaży pracy do popytu 

na pracę. 

d. technologiczne - wynika z postępu technicznego i automatyzacji 

e. sezonowe – wynika z sezonowości prac np. w turystyce, ogrodnictwie , 

budownictwie itp. 

Dane do analizy   ( nie przepisywać do zeszytu!) 

Obecnie w Polsce zatrudnionych jest ponad  16,9  mln. osób.( dane IV kw. 2019 r.) 

Aktywność zawodowa; 

W Polsce pracuje zaledwie 57,6 proc. osób mających 20-64 lata.  

Średnia dla UE to  62,6 proc., ale np. 

 w Szwecji  77,2 proc.,  

a w Niemczech 72,3 procent. 

 



 

 

 

 


